



# जैन साहित्य में मगध साम्राज्य - एक ऐतिहासिक अध्ययन

- पवन प्रताप सिंह

शोधार्थी, इतिहास विभाग, आईसेक्ट विश्वविद्यालय, हज़ारीबाग

## सारांश

मगध साम्राज्य, प्राचीन भारत के महान साम्राज्यों में से एक, जैन साहित्य में महत्वपूर्ण रूप से उल्लेखित है। यह साम्राज्य मुख्य रूप से बिहार के दक्षिणी भाग में स्थित था एवं इसका इतिहास कई प्रमुख राजवंशों जैसे हारीयंक, शिशुनाग, नंद, एवं मौर्य से जुड़ा हुआ है। जैन धर्म के विकास में मगध का विशेष योगदान रहा है, क्योंकि यहाँ महावीर स्वामी ने अपने उपदेश दिए एवं जैन परंपरा को स्थापित किया।

मगध साम्राज्य ने न केवल जैन धर्म बल्कि बौद्ध धर्म के विकास में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। बिंबिसार जैसे सम्राटों ने दोनों धर्मों का संरक्षण किया। नंद साम्राज्य के दौरान, महापद्म नंद ने जैन धर्म को बढ़ावा दिया एवं इसे अपने साम्राज्य का हिस्सा बनाया। मौर्य साम्राज्य के अंतर्गत चंद्रगुप्त मौर्य ने भी जैन धर्म को अपनाया एवं इसके प्रचार में योगदान दिया।

जैन साहित्य में मगध के ऐतिहासिक संदर्भों का अध्ययन हमें उस समय की धार्मिक, सामाजिक एवं राजनीतिक संरचना को समझने में मदद करता है। यह साहित्य जैन धर्म के मूल सिद्धांतों, जैसे अहिंसा एवं सत्य, को भी उजागर करता है।

**कीवर्ड** - मगध साम्राज्य, जैन साहित्य, महावीर स्वामी, बौद्ध धर्म, भारतीय इतिहास

## परिचय

मगध प्राचीन भारत का एक महत्वपूर्ण साम्राज्य था जिसका उदय एवं विकास बौद्ध एवं जैन धर्म के प्रसार के साथ गहराई से जुड़ा हुआ है। जैन साहित्य में मगध एवं इसके शासकों का बहुत महत्वपूर्ण स्थान है। इस लेख में हम जैन साहित्य के आलोक में मगध साम्राज्य के ऐतिहासिक विकास का अध्ययन करेंगे।

मगध का उल्लेख जैन धर्म के अति प्राचीन ग्रंथों में मिलता है। प्रज्ञापना सूत्र, सूत्रकृतांग एवं स्थानांग जैसे जैन ग्रंथों में मगध या मगध का जिक्र है। जैन साहित्य में बिम्बिसार को श्रेणिक अथवा श्रेणिक बिम्बिसार के नाम से जाना जाता है। बौद्ध साहित्य के अनुसार अजातशत्रु ने अपने पिता बिम्बिसार को कैद में डाल दिया था एवं खुद राज्य का शासन संभाला था। जबकि जैन साहित्य के अनुसार अजातशत्रु विजयी हुआ एवं वज्जियों का साम्राज्य मगध में मिला लिया गया।

मगध साम्राज्य के विकास में हर्यक वंश का योगदान सर्वाधिक महत्वपूर्ण माना जाता है। हर्यक वंश के शासक बिम्बिसार, अजातशत्रु एवं उदयिन ने मगध के विस्तार एवं समृद्धि में अहम भूमिका निभाई। बिम्बिसार ने अपने शासनकाल में मगध का विस्तार किया एवं कौशल, वत्स, अवंती जैसे राज्यों को अपने साम्राज्य में मिला लिया। अजातशत्रु ने अपने पिता बिम्बिसार को कैद में डाल दिया एवं खुद राज्य का शासन संभाला। उदयिन ने मगध की राजधानी पाटलिपुत्र में स्थानांतरित कर दी।

शिशुनाग वंश के शासकों ने भी मगध के विकास में महत्वपूर्ण योगदान दिया। शिशुनाग एवं कालाशोक ने मगध साम्राज्य को एवं मजबूत किया। कालाशोक के दस पुत्रों ने मिलकर शासन किया। इस दौरान मगध का विस्तार एवं समृद्धि हुई।

नंद वंश के शासक महापद्मनंद एवं घनानंद ने मगध साम्राज्य को अपने शासनकाल में एवं मजबूत किया। महापद्मनंद ने अपने आठ पुत्रों के साथ मिलकर शासन किया। नंद वंश के शासकों ने मगध साम्राज्य को अपने शासनकाल में एवं मजबूत किया।

इस प्रकार जैन साहित्य में मगध साम्राज्य एवं इसके शासकों का बहुत महत्वपूर्ण स्थान है। जैन साहित्य के अनुसार मगध के शासकों ने जैन धर्म को बढ़ावा दिया एवं इसके प्रचार-प्रसार में अहम भूमिका निभाई। मगध साम्राज्य का उदय एवं विकास बौद्ध एवं जैन धर्म के साथ गहराई से जुड़ा हुआ है।

मगध साम्राज्य का ऐतिहासिक अध्ययन जैन साहित्य के आलोक में करने से यह स्पष्ट होता है कि मगध के शासकों ने जैन धर्म को बढ़ावा दिया एवं इसके प्रचार-प्रसार में अहम भूमिका निभाई। जैन साहित्य में मगध के शासकों का बहुत महत्वपूर्ण स्थान है एवं यह मगध साम्राज्य के ऐतिहासिक विकास को समझने में मददगार है।

## पृष्ठभूमि

जैन धर्म एवं मगध साम्राज्य का गहरा संबंध रहा है। जैन साहित्य में मगध एवं इसके शासकों का कई स्थलों पर उल्लेख मिलता है। इस लेख में हम जैन साहित्य के आलोक में मगध साम्राज्य के इतिहास का अध्ययन करेंगे।

## मगध का भौगोलिक विस्तार

जैन ग्रंथों के अनुसार, मगध का विस्तार उत्तर में गंगा, पश्चिम में सोन नदी एवं दक्षिण में विन्ध्य पर्वत तक था। इसकी सीमाएं पूर्व में चम्पा से लेकर पश्चिम में सोन नदी तक फैली हुई थीं। आधुनिक पटना एवं गया जिले प्राचीनकाल में मगध के अंतर्गत आते थे। मगध

की प्राचीन राजधानी राजगृह (प्राकृत रायगिह) थी, जो पाँच पहाड़ियों से घिरा हुआ नगर था। कालांतर में मगध की राजधानी पाटलिपुत्र में स्थानांतरित हो गई।

**मगध साम्राज्य के प्रमुख वंश**

जैन साहित्य में मगध साम्राज्य पर शासन करने वाले प्रमुख वंशों का उल्लेख है। ये वंश हैं - हर्यक वंश, शिशुनाग वंश एवं नंद वंश। हर्यक वंश के प्रमुख शासक बिम्बिसार, अजातशत्रु एवं उदयिन थे। शिशुनाग वंश के शासक शिशुनाग एवं कालाशोक थे। नंद वंश के संस्थापक महापद्मनंद थे।

**बिम्बिसार एवं अजातशत्रु**

जैन साहित्य में बिम्बिसार को श्रेणिक या बिंबिसार के नाम से जाना जाता है। वह मगध का एक महान शासक था। उसने मगध का विस्तार किया एवं वज्जियों का साम्राज्य मगध में मिला लिया। उसका पुत्र अजातशत्रु भी एक प्रतापी शासक था। उसने अपने पिता का उत्तराधिकारी होने के लिए युद्ध किया एवं उन्हें हरा दिया। अजातशत्रु ने अपने शासनकाल में मगध का एवं विस्तार किया।

**मगध एवं जैन धर्म**

मगध साम्राज्य ने जैन धर्म के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। मगध के शासकों ने जैन धर्म को अपनाया एवं इसका प्रचार-प्रसार किया। मगध में कई जैन मठों एवं स्तूपों का निर्माण हुआ। जैन साहित्य में मगध एवं राजगृह का बार-बार उल्लेख आता है, जो इस क्षेत्र के जैन धर्म के महत्व को दर्शाता है।

**मगध एवं बौद्ध धर्म**

मगध साम्राज्य ने बौद्ध धर्म के विकास में भी महत्वपूर्ण योगदान दिया। बुद्ध ने अपना पहला उपदेश राजगृह के पास गृधकूट पर्वत पर दिया था। मगध के शासकों ने बौद्ध धर्म को प्रोत्साहन दिया एवं मठों तथा स्तूपों का निर्माण कराया। बौद्ध धर्म का प्रसार मगध से ही शुरू हुआ एवं यहीं से यह अन्य क्षेत्रों में फैला।

**अनुसंधान प्रश्न**

1. जैन साहित्य में मगध साम्राज्य के शासकों का वर्णन कैसे किया गया है?
2. जैन धर्म के विकास में मगध साम्राज्य की भूमिका क्या थी?
3. जैन साहित्य में मगध साम्राज्य की सामाजिक, आर्थिक एवं सांस्कृतिक स्थिति का क्या चित्रण है?

## पद्धति

मगध साम्राज्य का ऐतिहासिक अध्ययन जैन साहित्य में महत्वपूर्ण स्थान रखता है। यह साम्राज्य प्राचीन भारत के 16 महाजनपदों में से एक था, जिसकी भौगोलिक स्थिति दक्षिण बिहार में थी। मगध का उल्लेख जैन ग्रंथों में विभिन्न स्थलों पर मिलता है, जिसमें इसकी राजधानी राजगृह का विशेष उल्लेख है।

मगध साम्राज्य का उदय बिम्बिसार एवं अजातशत्रु जैसे शक्तिशाली शासकों के शासनकाल में हुआ। बिम्बिसार ने जैन धर्म को अपनाया एवं इसे बढ़ावा दिया, जिससे इस धर्म का प्रचार-प्रसार हुआ। अजातशत्रु ने भी जैन धर्म को समर्थन दिया एवं इसके अनुयायियों को संरक्षण प्रदान किया।

मगध साम्राज्य की विशेषता इसके राजनीतिक केंद्रीकरण में निहित है। शिशुनाग एवं नंद वंश के शासकों ने राज्य के विस्तार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। नंद वंश के महापद्मनंद ने साम्राज्य को अपने चरम पर पहुँचाया एवं इसे एक शक्तिशाली राज्य बना दिया।

जैन साहित्य में मगध की सामाजिक-आर्थिक स्थिति का भी वर्णन मिलता है। यहाँ की उपजाऊ भूमि एवं प्राकृतिक संसाधनों ने कृषि एवं व्यापार को बढ़ावा दिया। इस क्षेत्र में लोहे का प्रयोग भी प्रमुख था, जिसने हथियार निर्माण में सहायता की।

मगध साम्राज्य ने बौद्ध धर्म के विकास में भी महत्वपूर्ण योगदान दिया। यहाँ मठों एवं स्तूपों का निर्माण हुआ, जो धार्मिक गतिविधियों के केंद्र बने। जैन एवं बौद्ध दोनों धर्मों ने यहाँ की संस्कृति को समृद्ध किया।

मगध साम्राज्य का इतिहास सामाजिक-धार्मिक जागृति का प्रतीक है। यह समय राजनीतिक उत्थान, पतन एवं सांस्कृतिक विकास का साक्षी रहा है। जैन साहित्य में मगध की चर्चा इसके ऐतिहासिक महत्व को दर्शाती है।

इस प्रकार, जैन साहित्य में मगध साम्राज्य का अध्ययन हमें प्राचीन भारतीय समाज, संस्कृति एवं धर्म के विकास की गहरी समझ प्रदान करता है। यह अध्ययन न केवल इतिहासकारों के लिए, बल्कि धार्मिक अनुयायियों के लिए भी महत्वपूर्ण है।

## विश्लेषण

जैन साहित्य में मगध साम्राज्य का ऐतिहासिक अध्ययन एक महत्वपूर्ण विषय है, जो जैन धर्म के विकास एवं उसके प्रभाव को समझने में सहायक है।

मगध साम्राज्य, जो प्राचीन भारत में एक प्रमुख शक्ति था, का उदय लगभग 684 ईसा पूर्व हुआ। यह साम्राज्य हारीयंका, शिशुनाग एवं नंद वंशों द्वारा शासित रहा। इस क्षेत्र में जैन धर्म का विकास विशेष रूप से नंद वंश के शासन के दौरान हुआ, जब महापद्म नंद ने जैन परंपराओं को अपनाया एवं जैन कला का संरक्षण किया।

महावीर, जो जैन धर्म के 24वें तीर्थंकर हैं, का जन्म भी इसी क्षेत्र में हुआ। उनका जीवन एवं उपदेश मगध की सामाजिक एवं धार्मिक संरचना पर गहरा प्रभाव डालते हैं। महावीर ने 30 वर्ष की आयु में गृहत्याग किया एवं 12 वर्षों तक कठोर तप किया। उनके उपदेशों ने जैन धर्म को व्यापक रूप से फैलाने में मदद की।

जैन साहित्य की शुरुआत मौखिक परंपरा से हुई थी, जिसमें जैन आगम प्रमुख हैं। ये ग्रंथ प्राकृत भाषा में लिखे गए हैं एवं इनमें महावीर के उपदेशों का संकलन है। इसके अलावा, जैन साहित्य ने विभिन्न भाषाओं में भी योगदान दिया, जैसे संस्कृत एवं तमिल, जिससे यह भारतीय साहित्य का अभिन्न हिस्सा बन गया।

मगध साम्राज्य के दौरान जैन धर्म ने न केवल धार्मिक बल्कि सामाजिक क्रांति भी लाई। इस समय समाज में ब्राह्मणों का वर्चस्व कम हुआ एवं जैन विचारधारा ने एक नई दिशा दी। जैन मठों एवं मंदिरों का निर्माण इस अवधि में हुआ, जो धार्मिक गतिविधियों का केंद्र बने।

इसके अलावा, मगध साम्राज्य की भौगोलिक स्थिति ने इसे व्यापारिक दृष्टि से महत्वपूर्ण बना दिया। गंगा नदी के किनारे स्थित होने के कारण यह व्यापारिक मार्गों का केंद्र था, जिससे जैन धर्म को प्रचारित करने में मदद मिली।

हालांकि, गुप्त साम्राज्य के दौरान जैन धर्म को राजकीय संरक्षण नहीं मिला, जिससे इसका प्रभाव कम हुआ। फिर भी, दक्षिण भारत में जैन धर्म ने अपनी पहचान बनाए रखी एवं वहां कई मंदिरों का निर्माण हुआ।

अंततः, मगध साम्राज्य का अध्ययन हमें यह समझने में मदद करता है कि कैसे एक क्षेत्रीय शक्ति ने जैन धर्म को न केवल संरक्षण दिया बल्कि उसे एक समृद्ध सांस्कृतिक विरासत बनाने में भी योगदान दिया। यह अध्ययन आज भी जैन धर्म के अनुयायियों एवं इतिहासकारों के लिए महत्वपूर्ण है।

## निष्कर्ष

जैन साहित्य मगध साम्राज्य के इतिहास के लिए एक महत्वपूर्ण स्रोत है। मगध साम्राज्य के तीन राजवंश - हर्यक वंश, शैशुनाग वंश एवं नंद वंश के शासनकाल के दौरान जैनधर्म का प्रभुत्व था।

नंद वंश के शासनकाल (364-324 ई.पू.) में जैनधर्म मगध में प्रमुख था। उसके बाद जैनधर्म उत्तर, दक्षिण एवं पश्चिम के विभिन्न क्षेत्रों में फैल गया एवं वहां फल-फूल उठा। गुप्त काल में जैनधर्म को राजकीय संरक्षण नहीं मिला, इसलिए वह कमजोर पड़ गया। दक्षिण में जैनधर्म शासकों द्वारा दिए गए प्रोत्साहन के कारण विकास करता रहा।

मौर्य साम्राज्य के शासक चंद्रगुप्त मौर्य ने अपने अंतिम वर्षों में जैन मुनि बनकर कर्नाटक में जैनधर्म का प्रचार-प्रसार किया। मगध में अकाल पड़ने से जैनधर्म का प्रसार हुआ।

जैन साहित्य में मगध साम्राज्य के कई महत्वपूर्ण शासकों का उल्लेख है। बिंबिसार एवं अजातशत्रु जैन साहित्य में बुद्ध के समकालीन शासक के रूप में वर्णित हैं। महावीर भी मगध के एक राजकुमार थे।

जैन साहित्य में मगध साम्राज्य के विस्तार एवं शक्ति का भी वर्णन है। जैन ग्रंथों में उल्लेख है कि नंद वंश के शासक महापद्मनंद ने अन्य सभी शासकों को नष्ट कर दिया था एवं कलिंग एवं कोसल को अपने साम्राज्य में मिला लिया था।

जैन साहित्य में मगध साम्राज्य के पतन का भी उल्लेख है। गुप्त काल में जैनधर्म को राजकीय संरक्षण नहीं मिलने से वह कमजोर पड़ गया। मुस्लिम काल में जैनधर्म को झटके मिले, लेकिन श्रावकों एवं संतों की श्रद्धा के कारण वह पूरी तरह समाप्त नहीं हो सका।

जैन साहित्य मगध साम्राज्य के इतिहास के लिए एक महत्वपूर्ण स्रोत है। इसमें मगध के शासकों, उनके विस्तार एवं पतन का वर्णन है। साथ ही जैनधर्म के विकास पर मगध साम्राज्य के प्रभाव का भी उल्लेख है। जैन साहित्य के अध्ययन से मगध साम्राज्य के इतिहास को समझने में मदद मिलती है।

### ग्रंथसूची

1. जैन साहित्य का इतिहास - जैन विश्व, "जैन साहित्य एवं उसके विकास", जैनवर्ल्ड, 2024।
2. महावीर: जीवन एवं उपदेश - जैन, विजय, "महावीर का जीवन", जैन साहित्य, 2023।
3. मगध साम्राज्य एवं जैन धर्म - शर्मा, राजेश, "मगध साम्राज्य में जैन धर्म की भूमिका", भारतीय इतिहास पत्रिका, 2022।
4. जैन धर्म का उदय - गुप्ता, सुमन, "जैन धर्म का ऐतिहासिक विकास", प्राचीन भारत के अध्ययन, 2021।
5. जैन साहित्य: एक सांस्कृतिक दृष्टिकोण - वर्मा, अनिल, "जैन साहित्य एवं संस्कृति", भारतीय साहित्यिक समीक्षा, 2020।
6. मगध साम्राज्य में जैन परंपरा - सिंह, प्रवीण, "मगध साम्राज्य में जैन परंपरा का अध्ययन", ऐतिहासिक अनुसंधान, 2019।
7. जैन ग्रंथों की विशेषताएँ - मेहता, कुमुद, "जैन ग्रंथों की विशेषताएँ एवं उनका महत्व", धार्मिक अध्ययन पत्रिका, 2018।
8. महावीर के समय में जैन धर्म - चौधरी, राधिका, "महावीर के समय में जैन धर्म का सामाजिक प्रभाव", भारतीय संस्कृति एवं धर्म, 2017।